

Redacción y Administración:  
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes  
Número suelto 35 céntimos.

## La incautación de los Servicios Eléctricos

Al hacer nosotros la información de la sesión extraordinaria celebrada el día 10 del corriente para acordar, a propuesta de una comisión especial presidida por el Alcalde y con la «garantía» de un informe del Secretario que calificaba de legal y sin responsabilidad para el Ayuntamiento la incautación de los bienes de la Compañía A. de Gas y Electricidad, hubimos de registrar la carencia de fundamentos de derecho del informe que a nosotros, legos en la materia, nos parecía una enormidad jurídica. Y terminábamos aquella información de la sesión en que tanto se dijo con las palabras siguientes: «Nosotros salimos pensando en la gran elocuencia de los no hablar»

Y en efecto: ocurrió lo que tenía que ocurrir; que los tenedores de acciones de la Compañía A. de Gas y Electricidad no iban a permitir que el Ayuntamiento, de por sí y ante sí se incautara gratuitamente de un capital de cerca de medio millón de pesetas y aportando el importe del pasivo de la quiebra, procedieron a la liquidación de la misma y renaciendo por tanto la plenitud de la personalidad jurídica de la Compañía A. de Gas y Electricidad que empieza su actuación con el recobramiento de todos sus derechos sin excepción alguna, cesando la actuación de la Sindicatura de la quiebra y constituyéndose el Consejo de Administración, cuyo primer ac-

to ha sido el nombramiento de Gerente que represente dicha entidad.

El abogado de la quiebra y principal accionista Don Francisco de P. Oliva, sabemos estuvo en esta el pasado día 24 presentando al Ayuntamiento, bajo recibo, escrito comunicando el levantamiento de quiebra.

Como todo el mundo sabe (a excepción de la comisión «especial», el Secretario y el «coro de doctores») el expediente de quiebra estaba archivado en el Juzgado del Salvador, de Sevilla, por el que ha sido extendida en derecho la correspondiente certificación acreditativa de la liquidación de la misma, quedando por tanto al Ayuntamiento dos caminos: o pagar, o volver del acuerdo dejando sin efecto la incautación. Salvo que se haya decretado el comunismo desde arriba y nosotros no estemos enterados de la disposición, como los «sabios», los impulsivos y los impremeditados no lo estaban de lo del expediente, de la no prescripción de las quiebras, del renacer de la personalidad jurídica de las Compañías quebradas al liquidarse el pasivo y... de que el Consejo de Administración de toda Compañía anónima se constituye con la mitad más una de las acciones... bastante menos del número de votos que hace falta para ser Alcalde con arreglo a la Ley Municipal, en determinadas circunstancias.

## Las campañas injustas

Como justo y merecido homenaje, y como recuerdo sagrado a la memoria de un hijo adoptivo de Puerto Real, y bastante querido, que bien merecido tuvo todas las dignificaciones justas y nobles que se les tributaron, por su cariño y ejemplar conducta para con nuestro pueblo, el que fué nuestro malogrado y querido amigo don Juan Campuzano de Hoyos (q. e. p. d.), como está grabado en el pensamiento de todos sus actos nobles y caritativos; el pueblo en masa, el día 12 de abril del año actual, llenó los comicios, confirmando con su voto a su ilustrado y digno hijo, don Juan A. Campuzano de Hoyos, la gobernación de nuestro pueblo, haciendo con ello un acto de justicia, premiando en el hijo las obras benéficas y caritativas ejecutadas por su difunto padre (justo premio al justo sacrificio); esta reacción esperada en el pueblo, duró lo que todo dura en esta efímera vida, donde solo imperan el egoísmo, y los más, para no equivocarme, se atienden al execrable e injusto adagio de «Plenas mal y acertas».

La historia del mundo nos relata a millares los casos en que el que ayer fué el Ídolo, al día siguiente era sacrificado precisamente por aquellos mismos que lo ensalzaron y elevaron. La soberanía popular lo elevó a la Alcaldía, y por razones (sean las que fueren) dejó la misma, continuando con la primera tenencia, siendo más tarde nombrado diputado de la Comisión gestora de la Diputación provincial; ese fué el primer caso decepcionante de algunos de nuestros paisanos; estimo que debiendo alegrarse de su encumbramiento, aunque éste sea accidental, no ha sido así, desgraciadamente, pues las opiniones se dividieron, siendo la génesis para emprender una injusta campaña contra su actuación política y acicate para sacar a colación hechos que, en sí, no tienen importancia alguna, pero que la importancia crítica de los mismos estriba según en el campo que se ventila y en razón inversa de las ideologías que se sustentan.

Como estos casos son tan frecuentes en nuestra vida, puesto que en la misma no hay nada estable, porque todo es gestación perennes y renovación constante; díjalo sino: Ayer.—El ser liberal era objeto de prevención y llovían los anatemas más temibles sobre los que sustentaban dichas teorías. Hoy.—Luchan cara a cara y pecho a pecho, republicanos, socialistas, sindicalistas, anarquistas y comunistas, todos y cada uno de los referidos grupos ideológicos, sustentan unas teorías o doctrinas, para ellos, sagrada, justa, moral, social y humana. Mañana.—Si ayer no es hoy, ni hoy es ayer, ¿qué será mañana? Dejemos esta parte de nuestra futura historia a los historiadores.

No más campañas injustas; si porque un ciudadano yerra en algún caso, vamos a ser tan inexorables cuando delinque, que solo apreciamos la penalidad ajustada al delito, substraídosnos a su historial político y social; al obrar de ese modo, no es justo, ni en la forma ni en la esencia, pues al proceder contra el mismo, la justicia tiene y debe ser justa en su más al to grado moral y social, si así no es, no es entonces justa una sanción de la misma, y así se comete un acto de claudicación. No agitemos nuestro propio pensar y sentir a toda la humanidad, empezando por respetar las creencias de todos, base fundamental del respeto a los demás, sino queremos ser más «Papistas que el Papa»; hay que dar tiempo al tiempo, que es el único factor en nuestra vida que nos demuestra los yerros, y prestemos nuestro concurso incondicional contrarrestando esas campañas políticas facciosas contra un hermano nuestro en la sociedad actual, digno paisano y amigo incondicional del pueblo que le vio nacer, al que de derecho debemos defender con la palabra, con la lógica y con la razón.

RAMON PANTOJA.

## Maestranza

Los obreros pertenecientes a la Maestranza militarizada del Arsenal de la Carraca, están de enhorabuena. Recientemente marchó a Madrid una representación de esta Maestranza, visitando al ministro de Marina y subsecretario del Ministerio, en las que pidieron mejoras moral y material para el cuerpo de Maestranza.

El presidente de dicha Comisión, señor Olózaga, telegrafió a nuestro querido compañero en la prensa don Ramón Ortega, comunicándole que el ministro, considerando justas las peticiones, había accedido a ellas.

En el expreso descendente de ayer regresó para San Fernando la comisión, acudiendo a saludarla y agradecerle las gestiones efectuadas los obreros de esta población pertenecientes a la Maestranza permanente de la Armada.

Reciba esta Maestranza nuestra felicitación;

Juan M. ONETO PRIAN.

## Ante una proposición de abastecimiento de aguas (?)

Los lectores habrán oído hablar con el mayor asombro, de un proyecto imaginativo, hasta ahora, de abastecimiento de aguas a Puerto Real. Digo que «habrán oído hablar, con el mayor asombro», porque jamás les podría pasar por la imaginación que Ayuntamiento alguno pensare adquirir manantial alguno, teniéndolo propio, y porque todos sabemos que nuestro pueblo, Puerto Real, está abastecido con agua abundante, servida sin restricción y a buen precio.

Pero desgraciadamente, y al parecer, no se han podido desligar algunos Ayuntamientos de intentar llevar a la práctica empresas absurdas, agotadoras de las energías vitales de los pueblos que estos Ayuntamientos representan. Es este un mal que nos legó la dictadura. La dictadura, que cuando estaba dispuesta a hacer un mal lo hacía saltándose a la torera las leyes, la lógica y el sentido común, y lo mismo cuando se aferraba hacer un bien a un paliaguado, aunque éste lloviera del cielo.

No diré que padezcamos una monomanía de hacer obras, sean como sean; no diré que estemos sugestionados por las urbanizaciones y los servicios públicos; no diré esto porque los trabajos llevados a cabo han sido estudiados y realizados desde un punto de vista sano y práctico.

Escudado quizá en este proceder del Ayuntamiento, un teniente de alcalde, el señor Barca, nos sale diciendo que cercano a Puerto Real, en la finca «La Cerería», de su propiedad, existe un manantial capaz de surtir a Puerto Real del agua que necesite.

Al hacer la proposición no señala en qué condiciones cede el agua al Ayuntamiento. Pero no hace falta. Ya sabemos, por conducto particular, que ese manantial lo cedería el señor Barca por mil o dos mil pesetas mensuales—existen dos versiones—durante treinta y cinco años. Resultando que la cesión de ese manantial, con un supuesto caudal suficiente para el abastecimiento de Puerto Real, costaría a los vecinos, si resulta ser mil pesetas mensuales durante treinta y cinco años, la cantidad de cuatrocientos veinte mil pesetas. Y si fuera a dos mil pesetas mensuales, durante treinta y cinco años, ochocientos cuarenta mil pesetas. ¡Como el que lava! Y a todo esto, y sin dudas algunas, sin tenerse en cuenta en qué cantidad fué adquirida «La Cerería» por el actual dueño.

Pero pasemos a otros detalles. El Ayuntamiento de Cádiz, en su memoria de «Abastecimiento de aguas potables», apuntes y datos que llevan las firmas de don José L. Carranza, don Juan Luis Martínez del Cerrro y don Manuel Grosso, dice en la página 34, párrafo primero, que «Puerto Real sólo gasta una cantidad media de 100 metros, «a pesar de poder disponer de cantidad ilimitada». Producen ingreso bruto de poco más de treinta y tres mil pesetas anuales, y no obstante ser administrada con toda economía, cuesta pesetas doce mil setecientas cuarenta y cinco, sumando a esto la parte de gastos generales, elevación de aguas, contadores, material, red interior, etc., puede juzgarse que celebráramos que aquel Municipio (1) se decidiera a procurar la potabilidad de las aguas de Malas Noches, y traída de aguas por su cuenta, para «resolver un problema» que, utilizando nuestros servicios, «no existe», y que constituirá «segura carga» para aquel pueblo.

El criterio de esos señores memoria-listas, criterio que comparto, está bien reflejado.

Señalan el gasto y lo que producen los servicios; y al recoger el interés demostrado por este municipio de traer las aguas y explotárlas, lo desean en la seguridad de que así ellos estarían libres de este servicio, pero constándoles, además, teniendo a la vista datos preciosos del negocio, de que se iría al fracaso.

A esto se me dirá que ahora no se trata de las aguas de Malas Noches. Muy bien. Es igual. Si este supuesto suficiente manantial está en verdad más cerca, en cambio tenemos que «adquirirlo» mediante una asombrosa cantidad. Así que si nos dan a escoger, nos quedamos sin ninguno.

Entramos, pues, en el hecho demostrado de que la explotación del agua es un fracaso. Supongamos que esas ilusorias ofertas de abastecer algún que otro buque turista que el alcalde tiene del señor Masperson, de Cádiz, por mediación del propio señor Barca—no se pue-

(1) Se refiere al Ayuntamiento de Puerto Real.

de pedir más «particularidad» al asunto—sea un hecho. Admitamos la solemnisísima hipótesis de que el manantial tiene agua para este servicio. Entonces nos veríamos obligados a construir seis kilómetros de tubería para llevar el agua al Trocadero o al Dique de Matagorda. Después de tener en cuenta los centenares de miles de pesetas que costaría esas obras, nos encontraríamos ya frente a bahía. Ahora los buques tienen que cargar. ¿Dónde, cómo? Nos veríamos obligados a construir un muelle donde atracaran los aljibes, ¿no? ¿Cuánto gasto supondría esto? ¿Y no sabemos todos que los buques menores de 25.000 toneladas atracan a los muelles de Cádiz, y los otros, los colosos del mar, quedan fuera, frente a Rota? El más ingenioso, aquel que posea menos raciocinio, podrá apreciar que es más fácil para un buque tomar agua en el mismo muelle, o, si está fuera de bahía, tomada por medio de aljibes, pero procedentes de los muelles de Cádiz, que están más cerca y ofrece, por tanto, menos dificultades. Además, tendríamos que tener en cuenta a la Junta de Obras del Puerto de Cádiz, que lo permitiría o no, porque tal servicio iría en contra de los intereses del puerto de Cádiz, a quien está en la obligación de defender.

Teniendo todo esto en cuenta, que ya por sí sólo nos dice lo descabellado que sería la aceptación de la proposición del señor Barca, por parte del Ayuntamiento, acude a nuestra memoria la red de aguas actualmente instalada. Esta red la «largaría» el Ayuntamiento de Cádiz con las mayores facilidades—¡y tanto!—a pesar de haber mejorado enormemente en estos últimos tiempos. Ya nos consta que abastecimiento de aguas no tiene deseos de dar aguas a Puerto Real y que se alegraría que nosotros la buscáramos fuera como fuera. Y no tiene este deseo porque tenga que asegurar el consumo de Cádiz, asegurado ya diariamente con un depósito de 8.000 litros, sino porque francamente, ni aun dando el agua «de paso» a Puerto Real, es negocio. Pero por muchas facilidades que diera, la adquisición de la red sería un gasto excesivo si se tiene en cuenta lo que habría que gastar en los plazos de adquisición del pozo, en llevar el agua al cerro de Utrán para que tomara presión, o, en su defecto, hacer un depósito a quince o veinte metros de altura, única forma de que el agua llegara con las atmósferas necesarias a la población. En los gastos de tuberías desde el manantial al pueblo y del pueblo al Dique, si esa oferta—que lo dudo—llegara a realizarse, y en el personal que hubiera que tenerse para el servicio, que sería superior, en número, al que «Abastecimientos de aguas» tiene. Por la parte más corta, y con las obras a realizar, adquisición de los terrenos, etc., pasarían los gastos, «a la corta o la larga», de un millón de pesetas, fueran pagadas de una forma o de otra.

Yo no he visto, ni creo que lo haya visto nadie, que cuando una entidad se decide a acometer alguna empresa, o cuando una persona pretende hacer algún negocio dentro de una colectividad cualquiera, lo hagan, una y otra, acariciando posibilidades medidas por el viento, teniendo en cuenta ofrecimientos vacuos. Las empresas se acometen y los negocios se emprenden—cuando son negocios de colectividades, cuando no existe la aportación personal—contando con seguridades. A la vista de hechos fijos y verídicos. Máxime si se tiene en cuenta que se trata de un servicio público, en el que por existir un capricho, y no una necesidad, puede entrar en juego un millón de pesetas aproximadamente. En un negocio particular ya uno puede hacer lo que mejor le plazca, porque si se arruina, se arruina así mismo. Pero en el de una colectividad, en los de un Ayuntamiento, hay que andar con más tacto. Y los hechos fijos, los que hay que tener en cuenta, sobre los que únicamente se puede contar como seguro, es que Puerto Real consume una cantidad media de cien metros. Y un pueblo eminentemente pobre, donde en cada casa hay un magnífico pozo para uso doméstico, y donde en las casas de la clase media hay soberbios aljibes, de agua potabilísima, no se puede «soñar» con que el consumo se eleve a cantidad que convierta en negocio la traída de agua, a pesar de los gastos mayúsculos que esto originaría.

Teniendo en cuenta todo esto, es por lo que no lituveé en la sesión última del Ayuntamiento, como concejal, mostrarme contrario a la proposición del señor Barca, y por lo que ahora, respondiendo a mis deberes profesionales, hago

esta exposición de hechos a los lectores para que conozcan el delicado asunto en el que, sin necesidad alguna, se pretende meter al Ayuntamiento, con una amenaza de ciento de miles de pesetas, que, sea como sea, la pagamos los que tengamos la dicha de vivir aquí.

Yo no quiero que el actual Ayuntamiento, al que me honro en pertenecer, tuerza su camino. Ese camino envidiado por otros Ayuntamientos de la provincia y del que, quiera que no, somos perfectos conocedores. Yo no quiero eso, porque entonces la labor desarrollada se vería oscurecida por una mancha, por una inmundicia cometida por este Ayuntamiento, queriendo hacer factible un absurdo propósito por el mero hecho de servir un posible compromiso personal.

Estudie, pues, el Ayuntamiento las posibilidades, que son muy pocas—únicamente las que puedan abrigar una buena voluntad—, y los contras con todos sus innumerables perjuicios. Mediten, contrasten. Y si a pesar de todas las razones os enfuracais en nuestros quiméricos sueños, a costa de todos los demás, y en beneficio de uno solo, entonces, este Ayuntamiento dejaría de ser el que ha sido hasta hora, para empezar a desarrollar un nuevo papel para él, para nosotros todos: el papel de un Ayuntamiento español al uso...

JUAN JOSE FERNANDEZ.

N. de la D.—Honramos estas páginas con el anterior artículo de Juan José Fernández, en el que defiende el punto de vista que sostuvo en su intervención como concejal, en la última sesión municipal.

Nosotros creíamos que al hablarse de traída de aguas y compra de manantial, se contaba con el abastecimiento a la Base Naval y Factoría de Matagorda, comprando a buen precio y con facilidades de pago, sin interés compuesto, las tuberías y redes distribuidoras existentes, pero la sorpresa por la atinada y enérgica intervención edilicia, no fué para nosotros menor que la que nos produjo la afirmación de que ese agua en que se soñaba era solamente para el consumo de Puerto Real. Y francamente que ante los documentados argumentos del señor Fernández Gómez, iniciado en la sala y ampliados en el interesante trabajo de que es autor, nos causa sorpresa enorme que se haya podido pensar en semejante cosa.

Pensáramos ocuparnos de asunto tan importante, pero nunca podríamos hacerlo con más autoridad, más elementos de juicio, y—por qué no decirlo—con mayor acierto que el propio autor de la defensa de los intereses de Puerto Real en este aspecto, al que incondicionalmente ofrecemos, para dicho fin, las columnas de JUVENTUD, y si preciso fuera, hasta la publicación de cuantas hojas extraordinarias se hicieran necesarias para general conocimiento de lo que a éste respecto convenga hacer público.

## La verbena de la calle de La Palma

LA VERBENA DE LA CALLE DE LA PALMA

El señor Alfama, organizador de dicha verbena, nos ruega la publicación de lo siguiente:

Recaudado.

Don Juan M. Fernández, 5 pesetas; don Manuel Vaca, 15; don Francisco Moreno, 15; señora viuda de Candón, 5; doña Simona Candón, 10; don Rafael Guerrero, 5; don Juan A. Campuzano, 15; El Paraíso, 15; don Ramón Zaldívar, 5; don José Fernández Osuna, 15; La Peña, 15; don Miguel Sánchez, 15; don Serafín Alfama, 15. Total, 150'00 pesetas.

Gastos.

Obsequio La Peña, 12 pesetas; Gratificación música, 11; Gratificación electricistas, 12; Obsequio El Paraíso, 15; Alumbrado, 100. Total, 150'00 pesetas.

N. de la R.—Por un error de composición apareció, en el anterior número, equivocado el presente estado, que nos complacemos en reproducir debidamente corregido.

## José López Fernández MÉDICO

Enfermedades de los niños y medicina general.—Consulta, de 2 a 4.

Gratis, de 8 a 9

PLAZA DE LA LIBERTAD, N.º 48  
Puerto Real (Cádiz)

## San Rafael y La Higuera

Establecimientos de Ultramarinos Selectos

JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ

PUERTO REAL (Cádiz)

El periodismo en broma

La interviu que no ha celebrado "Agetro"

Ante nuestra primera autoridad - Sus planes de reconstitución - Las aguas no costarán nada más que medio millón de pesetas - Construcción de una plaza de toros - La casa de los maestros - Aun hay muchos adoquines que colocar - El empréstito y el nuevo Matadero, cosa terminada - Lo del alumbrado, cosa terminada también - La charada de "Mantilla".

No siempre van a tratarse las cosas en serio. El periodismo necesita también las cosas en broma y quien no quiera estas bromas periodísticas de carácter político, que se marche a su casa, que maldita la falta que hace que se ocupe de gobernarnos. Y en su consecuencia vamos a publicar estas "interviús" que no hacedorados "Agetro" y creemos que nadie que se le parezca.

Oído a la caja. Llegamos a la "casa de todos" y hay en ella un silencio sepulcral. Caras tristes; unas, tristes de verdad, y otras tristes por fuera y alegres por dentro (hay caras que tienen anverso y reverso, como algunos cuellos duros de brillo).

—¿Está su excelencia?—preguntamos. —¿Quién?—Nos contestan con extrañeza.

—Hombre, su excelencia es el señor alcalde. (Risitas, siseos y murmullos en algunas oficinas.)

—Sí. El señor alcalde está celebrando una conferencia con el secretario. —Ya, ya. Esperaré.

Y al poco de este diálogo, el señor López Fernández aparece ante la puerta de Secretaría. Saludos. Atenciones. Paso al despacho de la Alcaldía. Firma, mucha firma. Su excelencia está hoy muy preocupado, y mientras firma con gran nerviosismo, le examinamos. El señor López está completamente cambiado; tiene "don" de autoridad, "don" de gobernanza, y está tan grueso, que su espalda ha ensanchado considerablemente y su cuello ha engruesado también. Esto le hace hablar con voz ronca, dificultosa, cuando hace alguna observación durante la firma, y terminada ésta, le abordamos.

—¿Cuáles son los planes de reconstitución de su excelencia? —¡Oh!... Muchos, muchos. Una reconstitución completa. En primer lugar, las aguas que ha ofrecido desinteresadamente un edil, no costarán casi nada; vea usted. Por mil pesetas mensuales, durante treinta y cinco años, podremos comprar el manantial... una pequeñez, menos de medio millón de pesetas. (Nos ha dado un vahído, y cuando nos reponemos, proseguimos el interrogatorio.)

—Y las aguas actuales, ¿no sirven? —¡Qué disparate! Son malísimas. En Cádiz la beben porque no saben lo que se traen entre manos. Ya verá usted qué fuentes, qué fuentes de ingresos vamos a tener con las aguas...

(Nos da otro vahído.) —Ya he visto los árboles y palmeras que ha mandado su excelencia a quitar de la Plaza de Jesús. ¿Y qué va a hacerse en ella?

—Todavía no está determinado. Los árboles y palmeras, desde luego, están arrancados, pero la Comisión de obras está dividida en lo que ha de hacerse, pues mientras el señor Fernández Gómez quiere que se haga un estanque y una amplia terraza andaluza, como la de la alameda de Cádiz, el señor Soto quiere que se ponga un jardín y una monumental jaula con palomas mensajeras. En cambio, el señor Gamero sostiene...

... que los más prefieren sitios poco frecuentados. ... que con vista a todo esto han pedido precio de traspaso, al chato Macías.

... que ha sido elegido ese local porque están familiarizado con él. ... que hay quien dice que la idea de poner allí el círculo radical tiene su "guasarapi".

... que todo se explica si se tiene en cuenta que Lerroux el hombre embañado con el asunto chino-japonés. ... que la venta pronta a convertirse en círculo radical es un kiosco con cierta "posilidad" de estilo oriental.

... que esto sería un detalle de la influencia chino-japonesa en el partido radical, desde que Lerroux se entiende con los representantes extranjeros en Ginebra y París para resolver el asiático pleito.

... que el asunto del agua, que yo veía por encima, no del todo mal, ha dado a conocer un aspecto en el que no habíamos caído. ... que en la última función pudimos apreciar, gracias al Sr. Fernández, Gómez, la verdad del asunto.

... que efectivamente, Puerto Real se encuentra con agua abundante. ... que antes, cuando había que buscar una recomendación del Obispo para colocar una instalación, y en el verano nos quedábamos muchos días a secas, estaba justificado que el Ayuntamiento se interesara y se gastara los cuartos en el cuento de Malas Noches.

... que ahora la papeleta ha variado por completo. ... que agua hay toda la que quiera y se colocan las instalaciones que se desean.

... que Puerto Real no tiene habitantes como para poder consumir el agua necesaria que justifique un gasto como el que ese servicio obligaría, sin poder nunca reembolsarlo.

... que el Ayuntamiento ha tomado un nuevo e importante acuerdo.

... que el partido radical piensa abrir un Círculo, en vista del éxito que obtiene el radical-socialista.

... que en el comité famoso de aquel partido existe en Puerto Real, hay varias opiniones.

... que unos quieren abrirlo en la calle Cánovas del Castillo, para poder sacar sillones de mimbre en el verano.

... que otros lo prefieren en una plaza con jardín.

tiene una idea que yo considero la más acertada: esta es, la incautación, al igual que se ha hecho con el alumbrado, de todas las casas de la manzana existente entre la Plaza de Jesús y la de San Telmo y uniéndola a otra, ir a la inmediata construcción de una Plaza de toros, que sería otra fuente de ingresos para la población. Esta iniciativa del señor Gamero, tiene todas mis simpatías, pues permitirá dar colocación a muchos obreros en paro forzoso, que durante el invierno no tiene el Ayuntamiento más remedio que socorrer, y como habría antes que derribar las fincas y luego construir la Plaza, ni que decir tiene que la crisis estaba terminada.

—Es sorprendente, señor alcalde, su plan de reconstitución, o más gramaticalmente dicho, de reconstrucción de Puerto Real.

Pues no para ahí. Proyectos no faltan. Ahora el señor Alfama ha conseguido que se tome el acuerdo de construir un gran edificio para los maestros; tendrá 14 pisos, uno para cada maestro, y esto, en Puerto Real, dónde todas las casas son de uno o dos pisos, equivaldrá a un rascacielos americano.

—Y de adoquinado ¿qué? —Pues de adoquinado... que hay muchos adoquines por colocar. Ahora vamos a un proyecto de ampliación de obras, vamos a enfrentarnos con la calle San Fernando, que va a quedar completamente transformada. La Plaza de la Libertad, ya la habrá usted visto. Va a quedar muy bien.

—¿Y el empréstito? ¿Y el nuevo matadero? —El empréstito es cosa terminada, y el nuevo Matadero también. La Técnica, que está en Barcelona, va a venir un día de estos.

—¿Qué nos cuenta su excelencia del alumbrado, señor López? —Eso son ya otros lópes. El alumbrado, puedo decirle está incautado. Ahora un señor que viene todos los días a Secretaría, buscando en una cosa que le llaman los técnicos "la Alcubilla", para ver lo que hay dispuestos, y ya hay un detalle muy interesante y de gran valor. Este es, que con la mitad más una de las acciones emitidas para la formación de una Compañía anónima, puede formarse el Consejo de Administración. ¿Qué se creían quizá, que porque yo era joven no entendía de estas cosas? pues se han equivocado... esto es cosa terminada también.

—Para terminar, señor alcalde, una última pregunta: ¿que me dice su excelencia de lo de "Mantilla"? —De lo de "Mantilla", lo de "Mantilla"... ¡Ah, sí!... ¡Qué humorista es este compañero médico que ha hecho la "charada" a nuestro amigo Manuel. Verá usted, voy a ver si la recuerdo... sí, sí, ya está. Dice así:

En "Mantilla" se toma la primera, en el "Bar" se toma la segunda. En "El Porvenir" ingiere la tercera y la cuarta la toma en "La Primera". El todo, ya se sabe: borrachera.

Y nos despedimos, hasta el año que viene si es que vivimos.

AGETRO.

... que ya la plaza de Jesús, no se arregla.

... que ahora piensan incautarse de la manzana de casas que dá a la calle Soledad, Monserrat, Callejón del Obispo y Plaza Jesús.

... que la manzana—y no la prohibida—será derribada.

... que se hará, uniendo la Plaza de Jesús con la de San Telmo, una gran plaza.

... que en ella se construirá una Plaza de Toros, «municipalizada».

... que el encargado de los derribos será el señor Gamero.

... que se espera con vivísimo interés la opinión de los dueños de casas de la referida manzana, entre los que se encuentran los Sres. Guerra, Terry, Aramburu y otros.

... que en el Ayuntamiento existe mucho entusiasmo por la obra.

... que son muchos los concejales que piensan ver los toritos gratis.

... que la Plaza de la Libertad, que muy pronto se llamará «Plaza de López Fernández», va a ser transformada.

... que piensan, según rumores, hacer cosas nunca vistas.

... que en el centro, en vez del canceladoro irá una estatua ecuestre del alcalde.

... que el pedestal llevará cuatro medallones, uno en cada lado.

... que en ellos irán recogidos diversos pasajes de la vida del histórico alcalde de la República de Puerto Real.

... que al pie de la estatua se pondrá una inscripción.

... que todavía no se sabe como estará redactada.

... que el e cargado de hacerla lleva tres meses consultando la vida y hechos de los Césares del Renacimiento.

... que qué más.

... que qué menos.

... que a mí me dá igual.

... que... «levantada la cortina que voy a darme».

... con permiso.

SUBVERSIVO

Se impone...

...Que por el insigne y exquisito poeta de la localidad, Juanito Campuzano, se dedique un canto a las desaparecidas palmeras de la Plaza de Jesús: que saben de nuestros juegos infantiles y de las primeras miradas amorosas que hemos dirigido, en ese mismo sitio, cuando éramos niños grandes, y del desfile por la casa grande de tantos y tantos hombres como precedieron a la República...

...Que se haga un padrón de presuntos divorciados, para que los ciertos esposos sepan a que atenerse; se forme la cola correspondiente, y no se ahoguen en la bulla...

...Que el que quiera aprender presto a deletrear, se dé una vuelta-cita por el negociado de Reformas sociales de cualquier Gobierno civil y pida las asociaciones obreras, rotuladas así: U. G. T. C. N. T. I. R. I. A. D. E. P. A. R. I. P. A. S. J. etc.

...Que estén preparadas las niñas cazaderas para los varios chascos que se avecinan. Una mirada fulminante, eléctrica, puede interpretarse como promesa de amor y, a lo peor, resulta que les van a pedir el voto, en lugar de las lindas manos. La nueva Constitución tendrá esas bromas.

...Que no se confunda el Régimen Republicano, con ningún partido republicano. El Régimen es bueno. El partido es... eso, partido vamos, que no está completo, que hay algo que componer; y a veces lo tratan de arreglar con enchufes...

...Que suelte la cartera de Hacienda el camarada Prieto y se la largue al ciudadano Alba, que éste, si que lo entiende. Las peras no se iban a poner a cuarto; pero las libras sí.

... que los obreros cesantes de la Constructora pidan daños y perjuicios a los promotores de la última huelga, que han dejado en la miseria a tantos honrados trabajadores por servir a la causa de la «Reivindicación social» la «Emancipación Obrera» y otros cuantos tópicos, de actualidad siempre, y muy explotables, para los que quieren algo en su provecho propio.

... que para primero de año se varíen los nombres de algunos pueblos que no pueden quedar así, sin menoscabo de la libertad de conciencia. Véase: San Fernando, deberá llamarse Don Fernando, o Señor Fernando; Puerto de Santa María, Puerto de Doña María; San Juan del Puerto, Señor Juan el del Puerto; Puerto Real, Puerto radical-socialista-autónomo, de consolidación-reformista con enchufes; y así sucesivamente Las Cabezas de San Juan, Las Cabezas de Don Juan...

... que se haga algo, aunque sea poco, en favor de los niños pobres de la localidad para estas Navidades, en conmemoración a la República, que debe hacer la fiesta de Cristo Rey de los Pobres; pues si algunos creen que todo Aquello es mentira, debe convencerse que es una mentira adorable; tan adorable, que debemos hacer la verdad, porque lo merece. El cristianismo puro, libre de clericalismos y zarandajas, es terriblemente hermoso para los ricos y hermosamente humilde para los pobres.

EL HOMBRE DE LOS TRES PICOS

El folletín de 'Juventud'

Con la dedicatoria del autor y un prólogo de nuestro paisano el presbítero don Segundo Martínez Ojeda, inicia hoy JUVENTUD la publicación de una novela titulada «En la pendiente» y que es original del culto escritor isleño y querido amigo nuestro, don José María Sánchez Caro. Es este un detalle de lo que nos proponemos ir haciendo de JUVENTUD, que pronto va a entrar en el tercer año de vida por la voluntad de sus suscriptores y anunciantes, únicos que contribuyen a su sostenimiento (cosa que no pueden proclamar todos los periódicos) y también por la vocación periodística de su Director, que viene a suplir la carencia de condiciones que él mismo modestamente es el primero en reconocer.

La ignorancia sobre la crítica política

Tenemos a la vista numerosos periódicos satíricos que principalmente tocan la crítica política y el contenido de los mismos, tanto en caricaturas como en texto, es un detalle del amplio espíritu democrático que el Gobierno republicano imprime a cuanto en la prensa no significa injuria o calumnia, que cae dentro del Código penal, o de ataques a la naciente República, que tiene su marco dentro de la Ley de Defensa. Pero no a la crítica seria o satírica de los hombres políticos, a la que están sujetos cuantos desempeñan cargos públicos.

Veán, veán los ignorantes de lo que es la crítica política cualquiera de esas publicaciones y comparen en qué distinto nivel está cuanto JUVENTUD comenta o critica en uso de un perfectísimo derecho, que no dejaremos atropellar por nada ni por nadie.

Ya se acostumbrarán los que no quieren acostumbrarse, pues no crea nadie que sea intolerante a esta crítica o que sea ignorante del derecho que a ella existe, que eso va a ser óbice para que llenos de terror nos apartemos de la misma ni mermemos los derechos de cuantos escriben en JUVENTUD.

A ello no hay derecho.

Justa protesta

Una representación de la Sociedad Cooperativa «Unión Maestranza», en la que figuraban los señores Pérez Torres, Ortega Pejito y Blázquez, visitaron al alcalde para protestar de que sea quitado el puente de hierro del muelle Almirante Cervera, hasta tanto no demuestre su solidez y conveniencia el que se viene construyendo.

El alcalde expuso en la última sesión celebrada los deseos de estos obreros, acordándose telegrafiar al gobernador civil e ingeniero Sr. Merello en este sentido.

Consideramos muy justas y razonadas las causas que han expuesto esta representación obrera.

El puente en construcción no ofrece garantía por cuanto se ha hundido en distintas ocasiones, a más que debido a la forma en que se está levantando, será muy difícil el pasar por él los días de levante, por no tener desahogo las aguas al chocar con el muro.

LA MEDIANA

Comestibles baratos PUERTO REAL (CADIZ)

Droguería Inglesa MIGUEL SANCHEZ PUERTO REAL (CADIZ)

"EL NACIONAL" KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.

Luis Macías Morales PUERTO REAL

Antonio García Rodríguez Almacén de Comestibles «El Carmen» CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38 Puerto Real (Cádiz)

PELUQUERIA MODERNA DE Baltasar Pacheco

Servicio higiénico Cánovas, 41, - Puerto Real

LA PEÑA VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES SAN SEBASTIAN, 24 Puerto Real (Cádiz)

Semblanzas políticas

Romero, Manolo Romero, Romerito; figura política singularísima que lo vemos siempre encuadrado en un marco de puro catolicismo, de amplia universalidad. Muestra sus ideas liberales y democráticas, que parecen lógicamente en pugna con sus ideas religiosas, y las prácticas en su vida político-social. Quizá por esto sea difícilmente comprendido y menos aceptado con confianza en las agrupaciones políticas. Todos reclaman: los de antes, los de ahora y, seguramente, los de después. Porque, Romero, no es el tipo vulgar del católico intransigente y tozudo, fanático, ni mucho menos el católico acomodaticio y subversivo del «bien ver», que tanto daño han proporcionado a la Iglesia y a sus Instituciones. No. Romero es el católico romano, el social cristiano, el que aiatematiza a los poderosos, que por no molestarse en ir a la Iglesia toman a su servicio un humilde y pobre sacerdote, representante de Cristo, para que le sirvan en su propia casa señorial la Misa o el Manjar Eucarístico, como sirve un camarero un té, a cambio de unas monedas que necesita para su sustento. Y este señor, este poderoso, que con su dinero logra hacerse servir hasta de los sacerdotes, es el mismo que esclavifica a sus semejantes para explotarlos, para sacarles el mayor jugo de su trabajo en bien de su comodidad, de su vida fastuosa, a pesar de sus golpes de pecho y sus misas domingueras. Son los ególatras, los mercaderes del templo, los que todavía siguen en él, porque los representantes de Cristo no han sabido o no han querido echarlos.

Esta falsa hipócrita, esta subversión del verdadero orden cristiano, ha sido constantemente repudiada y combatida por Romero. Recordamos sus campañas de este género en el periódico Verdad y Justicia, órgano de aquella juventud católica que bastante juego dió; y, más tarde, en El Comentario, periódico dirigido por él, en una de cuyas editoriales, titulada «El Sesteo», comentando una frase de Dato, preconizaba el desenlace futuro de la política española: la actualidad.

Esta condición especial del católico Romero le ha hecho fracasar en todos sus intentos de actuación pública. Como no pertenece a ninguno sino que se pertenece a sí propio, a su religión, ni los unos ni los otros le secundan. Aquellos, porque, pareciendo estar en su campo, les censura y recrimina, y éstos, por parecerles engañosa su actuación, creyendo que comulga con sus contrarios. Está solo. Romero, está solo. Y por estar y haber estado solo ha sufrido, sufre y sufrirá las dentelladas de los jabalíes pasados, presentes y futuros. Muy recientes tenemos el caso del Partido Republicano de Consolidación que nos demuestra la verdadera idea que tiene Romero de la libertad y de la democracia.

Después de advenida la República, y a sus anchas en las ideas liberales que profesa, encontró ocasión de servir los deseos del pueblo en la elección de Juez. Suprimo las incidencias de la misma, de todos conocidas, para llegar a la conclusión del éxito legal formidable que obtuvo la candidatura de don Manuel Ramos. ¿Cómo se explica que siendo protestante nuestro dignísimo Juez, fuese Romero, con su catolicismo intenso, el alma y vida de aquel asunto electoral...? No tiene más explicación que su idea democrática, la comprensión de la soberanía del pueblo que no tuvieron entonces los republicanos actuales. Y este éxito fue bastante para que, más estrecha la amistad y la convivencia con los elementos más extremos y disconformes con la falsía de los nuevos republicanos, se agruparan en un partido político de Consolidación del régimen a reserva de lo que pudiera ocurrir. Compenetrados, identificados perfectamente los dos en la idea política—aparte la religiosa—, y de acuerdo también los jabalíes, dió a luz Romero los manifiestos, proclamas y reglamento del partido. Pero tuvo que llegar; no podía librarse esta vez, porque no podía librarse nunca, porque es su sino, de las dentelladas.

Romero sigue sereno, tranquilo, pero firme y recio como un carácter racial. Está acostumbrado a resistir las persecuciones y adversidades, y sigue en pie, solo. Sufre las deslealtades de amigos que fueron, y no se inmuta. Es prudente y cauto, sin duda por su práctica judicial, a la que le tiene verdadera afición.

Su carácter recio y fuerte fué demostrado en aquel Ayuntamiento dictatorial que presidió Villalobos. Un Gobernador astuto, médico por cierto, echó mano de don Bartolo para que neutralizara un tanto la situación de tiranía que se nos venía encima. Y Villalobos, ni corto ni perezoso, comprometió a unos cuantos amigos para igualar las fuerzas, y, entre ellos, a Romero. Porque Romero, seguramente, era una buena fuerza de choque ante el funesto Puelles, y nadie mejor para cabeza de turco, que él. Y, en efecto, emprendida la batalla de contrapeso, un nuevo gobernador (Lalulú) empaquetado a Peman, exige el

Mitin radical socialista

El pasado día 27 y organizado por el partido radical socialista tuvo lugar en el Teatro Principal completamente abarrotado de público, un mitin de propaganda, en el que intervinieron los oradores gaditanos D. Manuel de la Pinta y D. Salvador Charfolet.

Preside el acto el Presidente del partido radical socialista de ésta don Manuel Olivares, al que acompañaban sus compañeros de directiva D. Francisco J. Madero, D. Alfonso Laguna, D. José Rabanillos, D. Antonio Porras Camacho, D. José Blanco, D. José Alegre y el Secretario General del partido en la provincia D. Francisco Aguado.

Hace la presentación el Maestro Nacional D. Ceferino Terrero Martín, el que dice que tiene el honor de dirigir la palabra cumpliendo un deber de disciplina, toda vez que carece de oratoria para ello y después de la presentación de los referidos oradores, hace una descripción del ideario del partido radicalista.

Hablaron los señores D. Manuel de la Pinta, D. Salvador Charfolet y D. Francisco Aguado, haciendo bajo sus distintos puntos de vista la exposición del ideal y programa del partido.

Por último, el presidente Sr. Olivares dió por terminado el acto, durante la celebración del cual fueron los oradores muy aplaudidos.

De 'La Cultural'

Después del baile últimamente dado por esta Sociedad el pasado día 21, la Directiva, en su incansable deseo de fomentar en ésta los diferentes matices que abarca la ideología, y manteniéndose firme en su propósito de conservar el prestigio de esta Agrupación, organiza para los primeros días del entrado mes de Diciembre una función teatral en nuestro coliseo, con un sugestivo programa que oportunamente daremos a conocer, teniendo en proyecto para cuando termine la instalación del escenario en su domicilio, la celebración de una velada literaria-musical, en la que tomarán parte oradores de la provincia y de ésta. Y ya aventurándonos mucho, creemos recabarán premios de la Diputación y Ayuntamiento para la formación de una Exposición Obrera.

Es de lógica razón que a una Sociedad de esta índole le sea prestada por toda clase de sectores la aportación de ellos se requiera, pues indiscutiblemente que contribuyendo a la existencia de ella, contribuiremos a que exista en esta villa quien divulgue los sentimientos artísticos y culturales, tan carentes de ellos en todas partes.

ADOGUEZ.

ingreso y acatamiento pleno de las fuerzas contrarias edilicias a las apetistas de Puelles. Lo mismo que a Villalobos, repugnó a Romero la imposición, y recogiendo las dimisiones de los amigos dejaron paso franco a los tiranuelos de Puelles, capitaneados por Moreno de la Flor. La consecuencia fué inmediata.

Aquellas extrañas listas negras, formadas por celébrs e indígenas de mala ley, se vieron repletas de nombres, y, entre ellos, el de Romero. Se le consideraba enemigo del régimen y no se equivocaron. José M.º Fernández, director de JUVENTUD ahora, y siempre buen amigo mío, multado y perseguido injustamente por los dictadorcillos, hizo causa común con los de las listas negras. Y uniéndose a Villalobos, Campuzano, Romero, Toledo (II) y cincuenta más, personas dignificas, trataron con Peman de anular la acción arbitraria de aquella mala gente. Pero no lo consiguieron; fueron todos rechazados, por conservar solamente los incondicionales al servicio de la dictadura.

Desde entonces, marcharon muy unidos Romero y José M.º Fernández, habiendo reconstituido el partido liberal, bajo la digna y austera jefatura de Frasquito, dentro de unas normas de verdadera democracia. Pero la elección de Abril, organizada y preparada por ellos con la esperanza de una nueva era de acción pública que corrigiera los errores de los antepasados, dió el triunfo precisamente a los coaligados que menos demostraron después merecerlo.

Esto trajo consigo el apartamiento de esta pareja (José M.º y Romero) de la que podíamos esperar mucho los puertorrealeños.

Por eso, Romero, está solo, y seguirá siempre solo con su catolicismo social-cristiano.

HORACIO.

N. del A.—Por tratarse de Romero la primera figura política que tocamos actuante en la dictadura, más que semblanza he hecho una crítica de aquel desdichado régimen, principal coautor de los males que nos puedan sobrevenir, si los actuales dirigentes de la política nacional tuvieran la desgracia de no acertar en su cometido. Yo he presenciado sesiones del Congreso y, ¡señores! los jabalíes, tienen barto a los radicales. Si Lerroux sale bien de ésta será un milagro de la Divina Providencia, con permiso de D. Fernando de los Ríos.

**Información local**

**ESPONSALES**

Han firmado su contrato de esposales la bellísima señorita María del Carmen Cervera y Cervera, hija del ilustre almirante de la Armada, excelentísimo señor don Juan Cervera Valderrama, actual capitán general del Departamento de Cartagena, con el joven abogado y escritor sevillano don Manuel Ramos Hernández.

Con este motivo están recibiendo muchos regalos de sus amistades los futuros señores de Ramos Hernández, que de tantas y tan distinguidas amistades gozan en Sevilla y Puerto Real.

**OPERACION QUIRURGICA**

Por el reputado facultativo don José J. Alvarez Rosado, le ha sido practicada la operación de un flemón difuso en la mano y antebrazo izquierdo, al acreditado comerciante don Jerónimo García Rodríguez.

Dicha operación ha tenido el mayor éxito y el enfermo mejora rápidamente, lo que celebramos.

**NOMBRAMIENTO**

Ha sido nombrado maestro de la Escuela del Barrio de Jarana, nuestro estimado amigo don Julián Fabra Martínez.

**Enhorabuena.**

**CULTOS**

En la iglesia de la Victoria, se han celebrado solemnes cultos en honor de la Medalla Milagrosa.

Las pláticas han estado a cargo del Padre Larrea, misionero del Corazón de María.

**CINE SONORO**

Por fin, parece que en fecha próxima traerán al Teatro Principal el cine sonoro.

Nos alegramos de ello, pues muchas personas nos habían rogado solicitáramos de la empresa del teatro dicho espectáculo.

**ENTRE NOSOTROS**

Hemos tenido el gusto de saludar es ésta, a nuestro distinguido amigo don Angel Manzanque.

**RESTABLECIDO**

Se encuentra bien de salud, después de delicada intervención quirúrgica, nuestro estimado amigo don José A. Martínez Ojeda, secretario interino de la Administración Central de Correos de Sevilla.

**DESCONTENTOS**

Entre los elementos ocupados en la S. A. de C. Naval, de esta villa y de San Fernando, reina algún descontento ante los rumores que circulan sobre la supresión de gratificaciones o sobresueldos en la mencionada Sociedad.

**ORADOR SAGRADO**

Con motivo del VX Centenario de la proclamación dogmática de la Divina Maternidad, las cofradías, hermandades, Cruz Roja local y Asociaciones piadosas de la ciudad de San Fernando, celebrarán solemne octava en el mes de diciembre, habiendo invitado para la predicación de la misma a nuestro estimado amigo y paisano don Segundo Martínez Ojeda, presbítero.

**A AFRICA**

Marchó a incorporarse a Africa, nuestro estimado amigo don Juan José Ramírez Orellana, del Regimiento de Ingenieros de Larache.

**COLABORADOR**

Nos honraremos en breve con la colaboración del laureado académico de la Hispano-Americana de Cádiz, don Alvaro Coca, licenciado en Derecho.

**ENFERMO**

Se encuentra mejorado en su estado de salud, el párroco de la S. de S. Mateo de Tarifa, elocuente orador sagrado don José Gómez Gato, presbítero.

**BAILE DE SOCIEDAD**

El pasado sábado 21, se celebró en el domicilio de la Agrupación Artística Cultural, un baile, que como el anterior dado por esta entidad, resultó muy animado.

Es digno de todo elogio el orden tan completo que reinó durante la celebración de dicha fiesta.

**POSESIONADO**

Se ha posesionado del cargo de director de la Escuela oficial de Náutica de Cádiz, el catedrático de la misma y perito arqueador del puerto de Cádiz, don José María Terry Alcázar, al que felicitamos y damos las gracias por su ofrecimiento en el cargo nuevo.

**SEPELIO**

Se verificó el pasado lunes 23, el de don Juan Venega (q. s. g.), capitán del Cuerpo de Inválidos.

A su viuda doña Josefa Rosado Guillén e hijos, nuestro más sentido pésame.

**Servicios Eléctricos Ayuntamiento de Pto. Real**

**LA CONSTANCIA**

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla

Loza - Cristal - Drogas - Muebles

CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49

Puerto Real (Cádiz)

**Vacuna Antirrábica UMENO**  
DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaría.

**Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37**  
**PUERTO REAL**

**«LA CAMPANA»**  
*Confitería y Pastelería*  
DE DOMITILLO HERRERA  
Uvitas al licor.--Bizcochuelos de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.  
Café, Azúcar y Chocolates.

**CIUDAD DE CADIZ**  
**TEJIDOS Y NOVEDADES**  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

**Restaurant "MANTILLA"**

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta.  
**PUERTO REAL (Cádiz)**

**“EL GLOBO”**  
FARMACIA DEL LCDO.  
JUAN FERNANDEZ GONZALEZ  
Dionisio Pérez, núm. 54-Puerto Real (Cádiz)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar  
**Félix Rodríguez Gámez**  
Especialidad en bollería fina  
**PUERTO REAL**

**Celestino Fernández Sánchez**  
VINOS Y COLONIALES  
Puerto Real. (CÁDIZ)

**Sesión municipal**

Preside el Sr. López, actúan de Secretario el Sr. Rodríguez Otero, está presente el Sr. Interventor y concurren los señores Campuzano, Fernández, Soto, Gamero, Villate, Abollado y Romero.

El acta.—Una vez leído el acta, en la que aparecen los nombramientos para servicios eléctricos de todo el personal que tenía la Compañía A. de Gas y Electricidad, según acordó el Ayuntamiento, excepto el del oficial D. Fernando Romero sobre cuyo señor ha resuelto personalmente el Alcalde Sr. López Fernández no darle la credencial, según es del dominio público, dice la presidencia que en la pasada sesión se omitió dar cuenta del nombramiento de Don José Rodríguez Gómez, para los servicios eléctricos, preguntando si se aprueba el nombramiento y el acta, quedando una y otra cosa aprobadas.

Cuentas y facturas.—Son aprobados los pagos del Ayuntamiento e igualmente los pagos y cobros de los servicios eléctricos de la Compañía A. de Gas y Electricidad, actualmente incautados por el mismo.

Nichos.—Es leída relación de nichos cumplidos, acordándose, como de costumbre, conceder quince días de prórroga para la renovación de los mismos.

Oficio.—Es leído uno del Sr. Merello, ingeniero que dirige las obras del muelle, manifestando que, en efecto, se va a proceder a la inutilización del antiguo de hierro y madera, pero cuando terminen las obras que actualmente se llevan a cabo en el que se hundió y ahora se reconstruye (creemos debiera emplear la frase de «actualmente se remienda para salir del paso»).

La presidencia da cuenta de haber recibido la visita de una comisión de la Unión Maestranza, para protestar de que se vayan a retirar las barandas de hierro del antiguo muelle y propone se telegrafe al gobernador y al señor Merello, interesando lo solicitado.

Instancia.—Es leída la que el contratista don Andrés González dirige a la Corporación, proponiendo la ampliación de obras que se vienen efectuando, y usa de la palabra el señor Fernández para apoyar la proposición, solicitando pase a estudio de la Comisión de Obras, por considerar la propuesta de gran beneficio e interés para la localidad.

El señor López expresa que pudiera citarse para mayor aceleración de lo que vaya a hacerse, a las Comisiones de Obras y Hacienda al mismo tiempo, para que emitan informe seguidamente, siendo así acordado.

Informes del Sr. Interventor.—Es leído primeramente uno que se refiere a la liquidación del crédito de los Herederos de Martínez por el adquirente de las calles Cánovas y Sagasta, resultando de la liquidación que solamente se adeudan ya pesetas 173,22, proponiendo el pago total de dicha suma como fin de cuenta, quedando liquidado el crédito. Es así acordado.

El otro informe de Intervención se refiere a los créditos reconocidos a la Compañía A. de Gas y Electricidad, a la que el flamante Interventor de nuestros fondos llama gratuitamente «supuesta Compañía» repetidamente, proponiendo lo siguiente:

1.º Dejar en suspenso todo pago.

2.º No consignar nada en el próximo presupuesto.

3.º Que a partir del 11 de Noviembre, fecha de la incautación, se libere el importe del alumbrado a la entidad «Servicios eléctricos».

Todo ello es así acordado.

Lo del agua.—Es leído un expediente que dirige a la Corporación don José Barca en su calidad de teniente de alcalde y dueño de un caudal de aguas en la finca de su propiedad «La Cerería», y una vez leído se promueve el debate siguiente:

El señor Fernández Gómez.—Pido la palabra.

El señor López.—La tiene S. S.

El señor Fernández Gómez.—He escuchado con la mayor atención el expediente que nuestro querido compañero de Corporación, el señor Barca Romero, dirige a la misma, proponiendo el manantial de que es propietario, por creer prestar con ello un gran servicio al pueblo y yo he de expresar mi opinión en este asunto.

Si no fuera concejal el que lo propone, yo pediría de una manera rotunda, terminante, que la proposición fuera rechazada de plano. Pero siendo concejal y teniente de alcalde, siendo compañero nuestro el que lo propone, esta solicitud pudiera parecer un desaire y como ello está muy lejos de mi ánimo, solicito que dicho escrito pase a ser estudiado. Pido que pase a ser estudiado pero antes, como he dicho al empezar, he de hacer las consideraciones en que fundamento mi opinión en dicho asunto. En Puerto Real, no hay problema de agua; es sin duda alguna nuestro pueblo el mejor abastecido y también el mejor atendido por el Ayuntamiento de Cádiz. El consumo aquí de agua, a deducir por las notas que publica la prensa es de 90 a 100 metros cúbicos diarios, y de ellos hay que deducir 15 metros cúbicos que el Ayuntamiento gaditano regala al nuestro, todo el agua de las fuentes públicas y edificios de propiedad municipal que se paga a un más bajo precio por concesión especial que tenemos.

Tengo la seguridad absoluta que el agua en Puerto Real, como negocio, es un negocio ruinoso y un abastecimiento municipal es completamente innecesario y como empresa económica resultaría desastroso. Solamente estableciendo el caño libre por un tipo de 5 a 6 pesetas mensuales y obligando a todos los propietarios a que instalaran sus casas, podría resultar algo beneficioso para el erario municipal, pero entonces ese manantial posiblemente no tendría suficiente agua para abastecer la población. Y si vamos a meternos en esa empresa sin tener en cuenta todas estas cosas, sin seguridades absolutas, reales y efectivas de éxito económico, por ser un concejal y teniente alcalde el propietario de esos manantiales, resultaría más que un «enchufe».

porque el caso llegaría a tener todas las apariencias de una inmoralidad. Tenemos que tener en cuenta que hemos sido elegidos por el pueblo, para representar sus intereses, y que por encima de los intereses particulares están los intereses de Puerto Real. Pertenece a un partido radical; tenemos en Cádiz autoridades y los elementos directivos de ese partido que están al tanto de nuestros actos y con mucha razón nos censurarían si faltáramos a nuestros deberes, metiéndonos en una empresa de muchos miles de duros para beneficiar a un compañero de Corporación

y de partido. Yo no solicito, como he dicho al empezar, que la proposición del señor Barca sea rechazada; pido solamente que se estudie. Que se estudie, pero que se estudie teniendo en cuenta cuantas consideraciones he expuesto. Y si luego, cuando sea estudiada, si se cree que debe irse a esa empresa descabellada y ruinoso, yo, fuerá del escaño, desde otra plataforma de mis actividades, haré la defensa de los intereses de Puerto Real.

El señor Campuzano.—En vista de lo manifestado por el señor Fernández Gómez, creo debe estudiarse el asunto.

El señor López.—He de hacer constar en primer lugar que aquí todo se hace dentro de la mayor moralidad, y esto de la municipalización lo van adoptando hoy todos los Ayuntamientos como medios de ingreso. Aquí en Puerto Real se consume poca agua, pero se consume poca agua porque los vecinos encuentran dificultades para las instalaciones, que tienen que pagar. Cuando el agua fuera del Ayuntamiento, se obligaría a todos a tener agua. Yo tengo un ofrecimiento particular de los grandes barcos de turismo, que vendrían a tomar agua a Matagorda y ello representaría un ingreso de 90.000 pesetas.

El señor Fernández Gómez.—Cuando se municipaliza, no se debe municipalizar para realizar un negocio y sí para facilitar a los consumidores del servicio municipalizado un mejor precio, una mayor economía; ese es el espíritu de las municipalizaciones. Y el agua, al precio actual, que es baratasimo, es un negocio ruinoso, y mucho más ruinoso sería si al municipalizarla se cumple con el espíritu del legislador de facilitar el mejor servicio y la mayor economía a los vecinos.

He de rechazar lo que dice S. S. de las trabas para las instalaciones. Eso ocurriría cuando las aguas pertenecieran a una empresa particular, pero hoy eso ha desaparecido; el Ayuntamiento de Cádiz tiene todos los servicios perfectamente atendidos y son colocadas inmediatamente cuantas instalaciones se solicitan. No creo, en honor a la verdad, que nosotros las fuéramos a colocar en su caso con mayor premura ni dando más facilidades a los consumidores. Y sobre eso de los grandes barcos de turismo, ¡ojalá fuera una realidad!..., pero no hay que fiarse de la fantasía, no hay que formar castillos en el aire, no hay que confiar de supuestas fuentes de ingresos, de falsos y erróneos cálculos, pues, desgraciadamente, cuando va a llegarse a la realización, no aparecen por parte alguna esos cálculos que antes se han hecho.

El señor López.—¿Para la comisión el expuesto del señor Barca?

Y es acordado que pase a la comisión para su estudio.

Como detalle curioso hemos de consignar que en esta misma sesión fué aprobado un libramiento de 500 pesetas como pago de una dozava parte de la deuda pendiente por el tendido eléctrico a la cuenta acuifera de «Malas Noches»

Este tendido eléctrico a «Malas Noches» costó 12.000 pesetas al erario municipal, pues hasta ahora, repetiremos la frase del señor Fernández Gómez, en su interesante discurso, «se han estado formando castillos en el aire» con los manantiales de «Malas Noches», fracasando cuanto se ha intentado.

*con el también albo color de feretro juvenil e inocente. Ha hecho ver hasta donde llega un amor que miente y que «alguien» formó, para luego, «sin nadie», profanarlo; y si no faltan quienes digan «Así es la vida» «Así me ha sucedido» «Esto no es cosa de pueblo», a él se lo deben, justificándolo de esa manera los anhelos del escritor.*

José M.ª te leen y por eso saben de tu alma.

Lector «que sabes leer» a él debes tus sentimientos de hoy, de ahora, posteriores y los que puedas experimentar en tu pendiente. Haces bien en leerlos. Con eso acompañas mi felicitación.

Segundo Martínez

**De mi alma a la tuya:**

Quiero sea para tí, Paco Gutiérrez y Agabo, este ejemplo de lo que la Vida rinde, cuando la inesperada imprevisión no trata de obviar las fieras dentelladas de la carne, creyéndolo en ocasiones—cual en ésta—liberta de sus consciencias, por el mero hecho de palpar en el regazo de un simple parentesco.

No creas ver, entre líneas, lo que la malicia humana pudiera sugerirte. Mira que el alma del asunto es de cristal.

Terminado que hayas su lectura, tengo por cierto, que habrás, de tener para la sinventura, miel de tus labios y muchas ansias de ser bueno en el corazón.

Luego... piensa en que el «hecho» es resultado del dolor... de ese tremendo castigo de vivir...

Con un abrazo fraternal,

EL AUTOR

**Gabriel García Sánchez**  
Productos del cerdo  
Plaza de Abastos. -- Puerto Real

**LA SACRISTÍA**  
DE  
**Pedro Palacio Gómez**  
Comestibles, Chacinas y Vinos  
Puerto Real (Cádiz)

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN  
y  
ADMINISTRACIÓN  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" :  
El mejor "Cacao" :  
El mejor "Anís" :  
**ROCA**  
-- M. ROMERO SEPTIEM --  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos  
BODEGAS DE VINOS FINOS  
SUCURSALES:  
La Central, El Paraiso, El Galvo y La Primera  
PUERTO REAL (CADIZ)

**FLORIDO HERMANOS**  
Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a pla-  
-zos y al contado -  
**Fotografía QUIJANO** Venta de MATERIAL  
FOTOGRAFICO  
Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata  
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

**Carbonell y Comp.ª**  
Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones  
CASA CENTRAL EN CÓRDOBA  
SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

**Hijos de Chanivel**  
Calzados de todas clases  
Cánovas del Castillo, 69  
Puerto Real (Cádiz)

**MANUEL ROMERO PÉREZ**  
Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

**José Fernández Osuna**  
Fábrica de Cales  
y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**LOS DOS AMIGOS**  
Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,  
Conservas.--Especialidad en Salchichón  
y Jomones de Trévez.  
Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**  
PUERTO REAL (Cádiz)

**REGINA-BAR-CAFE**  
Lujoso Salón Moderno  
Esmerado servicio  
Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

**ALFAMA**  
"LÁMPARAS OSRAM"  
:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS  
**GUIJARRO**  
SON LOS MEJORES

**José Terol Martín**  
MÉDICO  
REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

**José Álvarez Rosado**  
MEDICINA GENERAL Y PARTOS  
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:  
de 8 a 9 de la noche.  
Ancha, núm. 11 -- Puerto Real --(Cádiz)

**Antonio Porras Camacho**  
Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA  
Comestibles y Cereales de todas clases  
Especialidad en Cafés, Jamones y Salchichón  
PUERTO REAL (Cádiz)

**EL TRABAJO**  
Almacén de Comesti-  
bles de  
**Jesús Palacio Gómez**  
ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS  
Puerto Real (Cádiz)

**Manuel Arca Estévez**  
Panadería.-Calle Nueva  
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.  
Puerto Real Cádiz

**EUGENIO BENÍTEZ**  
Alpargatería,  
MUEBLES, LOZA  
y Cristal  
Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

**CASA AGUIRRE**  
Paquetería ~ Refino  
Novedades  
Puerto Real (Cádiz)

**FARMACIA CENTRAL**  
DEL  
**Lcdo. FERMÍN FATOU**  
Cánovas del Castillo, núm. 62  
Puerto Real (Cádiz)  
Puerto Real (Cádiz)

**Daniel Izquierdo Moreno**  
PRACTICANTE TITULAR  
Puerto Real (Cádiz)  
Establecimientos CERON-Cádiz

### A quien aprecia cuanto lee

Lector: La belleza y el amor, cristales de un mismo agua, prestan miembros al frío mármol y familia al plétórico lienzo y sentimientos al martillo del clásico piano y simpatías y humanidad al tendido cable que tanto cansa cuando habla únicamente de cuentas y compromisos...

Triste cosa es... la belleza y el amor al artista que escribe "sabiendo escribir" ni le premia con miembro ni le concede familia, tan solo le forma cuna para sus hijos pero él mismo ha de cantarles para adormecerlos... y formarse testigos invisibles de sus melodías y contentarse con saber que los suspiros no se escriben aunque quieran revestirlos con letras.

Esta belleza y este amor unidos han engendrado esta novela. Sus letras de color negro sin líneas tienen espacios blancos. Ahí tienen cuna muchos pensamientos abrigados con los lienzos emblonfuesidos y ahí tienen los que saben que es estar en la pendiente, una voz que les canta y les hace recordar que se contenta con suspiros espontáneos y bien sometidos.

Existen más novelistas desamparados que pintores de relativos méritos para Exposiciones y que cantores de interesados desgastes en Coliseos y Academias, siendo el novelista el más atrevido pintor de la vida, por hacerlo sin colores y el más exacto y preciso cantor de la verdad, por escribirla y cantarla a quienes saben que la verdad es vida...

Aquí, mi querido amigo José M.ª ha vestido la realidad de mujer y ha luchado con el dolor para nunca dejar el blanco color, tan difícil de pintar sobre el lienzo para no confundirlo